



Region Hannover

Der Regionspräsident

Dezernat III

► **Nr. 2278 (IV) AaA**

Hannover, 14. Mai 2019

Antwort auf Anfragen
öffentlich

Gremium	geplant für Sitzung am	Be-schluss		Abstimmung		
		Laut Vor-schlag	abwei-chend	Ja	Nein	Ent-hal-tung

Düngeverordnung
Anfrage der AfD-Fraktion vom 08. Mai 2019

Sachverhalt:

Vorbemerkung und Fragen der AfD-Fraktion:

Mit der Düngeverordnung ist der Einsatz von unterschiedlichen Düngern auch für Land-, Forstwirtschaftsbetriebe und Gartenbaubetriebe der Region geregelt.

Wir bitten um die Beantwortung folgender Fragen

1. Wer ist Aufsichtsbehörde?

Antwort der Verwaltung: Aufsichtsbehörde für die Düngeverordnung (DüV) ist die Landwirtschaftskammer Niedersachsen (LWK).

2. Liegen der Region aktuelle Statistiken über den Einsatz von Düngemittel insbesondere tierischen Ursprungs, wie Hühnermist, Gülle etc. vor, also von Sekundärrohstoffdünger und Wirtschaftsdünger?

Antwort der Verwaltung: Der 6. –und somit jüngste- Nährstoffbericht für Niedersachsen über den Berichtszeitraum 2017/2018 wurde am 24.04.2019 von ML und LWK veröffentlicht. Dieser ist einsehbar unter:

<https://www.lwk-niedersachsen.de/index.cfm/portal/74/nav/1787/article/34137.html>
oder

[http://www.ml.niedersachsen.de/themen/landwirtschaft/ue_pflanzen_und_duengema-
nagement/naehrstoffbericht/naehrstoffbericht-132269.html](http://www.ml.niedersachsen.de/themen/landwirtschaft/ue_pflanzen_und_duengema-
nagement/naehrstoffbericht/naehrstoffbericht-132269.html)

Zeitverzögert zu landesweiten Nährstoffberichten erstellt die LWK auch Nährstoffbe-
richte auf regionaler Ebene. Der jüngste Bericht der LWK, der die RH betrifft, betrachtet
den Zeitraum 2016/2017.

3. Falls nicht, wo können diese eingesehen werden?

Antwort der Verwaltung: Der Bericht der LWK für den Bereich der RH liegt im FB Um-
welt vor und kann eingesehen werden bei der OE 36.30.

4. Wie hat sich insbesondere der „Import“ aus anderen Landkreisen, Bundesländern aber
auch aus anderen EU Ländern entwickelt?

Antwort der Verwaltung: Bezogen auf die RH enthält der Nährstoffbericht 2016/2017
der LWK Grafiken zur Abgabe und Aufnahme von Wirtschaftsdünger und Gärresten.

5. Als untere Wasserbehörde hat die Region Messstellen für Wasser. Wo kann man die
Ergebnisse und Entwicklungen der Wasserqualität insbesondere der letzten 5 Jahre
einsehen?

Antwort der Verwaltung: Die RH betreibt kein eigenes flächendeckendes Grundwasser-
messstellennetz. Das Land Niedersachsen betreibt Gewässerkundliche Messnetze
(GÜN). Daten zu den Messnetzen (u.a. zur Grundwasserqualität bzw. zu Grundwas-
serständen) können in öffentlich zugänglichen Datenbanken eingesehen werden unter:
www.wasserdaten.niedersachsen.de
www.nlwkn.niedersachsen.de
www.umweltkarten-niedersachsen.de

6. Wie ist Entwicklung der Messwerte der vergangenen 5 Jahre?

S. Frage 5.

Anlage(n):